

• 用药指导 •

硫酸镁在小儿哮喘治疗中的安全性及有效性

刘忠琼

曲靖市会泽县人民医院 云南会泽 654200

[摘要] 目的 探究小儿哮喘采用硫酸镁治疗的安全性与有效性。方法 纳入本院 2016 年 8 月~2017 年 12 月收治的 118 例小儿哮喘患者，随机分为 2 组，对照组予以氨茶碱治疗，观察组予以硫酸镁治疗，并对两组患儿治疗效果与不良反应发生率进行比较。结果 观察组患儿治疗总有效率 94.91% 高于对照组的 64.41% ($P < 0.05$)；观察组患儿不良反应发生率 3.38% 低于对照组的 15.25% ($P < 0.05$)。结论 小儿哮喘采用硫酸镁治疗具有安全性与有效性的优势。

[关键词] 硫酸镁；小儿哮喘；安全性；有效性

[中图分类号] R725.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-085-02

小儿哮喘在临幊上属于一种常见的慢性呼吸道疾病，发病率较高，且反复发作，以喘息、咳嗽、气促以及胸闷等为主要症状表现，对患儿的生活质量与身体健康有不利影响^[1]。近年来，伴随哮喘发病率不断提高，其发病的影响因素较多，主要包括两类，一类为炎性介质，另一类为炎性细胞。所以，在小儿患有哮喘后，若未得到及时的治疗，极可能导致气道出现不可逆性重塑或狭窄，再加上哮喘不容易治愈，常常反复发作，病程较长，治疗难度较大，对患儿的健康造成严重的影响。硫酸镁作为一种平喘药物，在临幊上的应用受到医生的充分关注^[2]。现对小儿哮喘采用硫酸镁治疗的安全性与有效性进行探究，报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

纳入本院 2016 年 8 月~2017 年 12 月收治的 118 例小儿哮喘患者，全部患儿都通过相关检查确诊，均获得患儿与家属的知情同意，都存在一定的胸闷、肺啰音以及呼吸困难等症状表现；并将存在严重心肝肾等疾病患儿、依从性不高患儿等充分排除。并将并随机分为 2 组，对照组 59 例患者中，有男性 34 例，女性 25 例，年龄 4~15 岁，平均年龄 (5.86 ± 3.47) 岁；病程 3~25 天，平均病程 (12.35 ± 2.26) 天。观察组 59 例患者中，有男性 33 例，女性 26 例，年龄 2~13 岁，平均年龄 (5.36 ± 3.68) 岁；病程 4~26 天，平均病程 (13.07 ± 2.14) 天。两组患儿病程等基本资料的对比 ($P > 0.05$)，提示组间可以比较。

1.2 方法

全部患儿入院后都接受抗感染以及吸氧等常规治疗。基于此，对照组选择氨茶碱（生产企业：广东远大药业有限公司，批准文号：国药准字 H44023658）治疗，每次选择 2~4mg/

kg 进行静脉滴注，持续治疗 3 天。观察组选择硫酸镁（生产企业：开封制药（集团）有限公司，批准文号：国药准字 H41022331）治疗，每次选择 $0.1\text{--}0.15\text{g}/\text{kg}$ 的硫酸镁与 5%~10% 葡萄糖注射液稀释为 1% 溶液进行缓慢静脉滴注，持续治疗 3 天。

1.3 观察指标与判定标准^[3]

(1) 不良反应：对患儿出现的不良反应密切观察与统计，包括心律失常、恶心、头晕、失眠以及发热等；(2) 疗效判定：显效为呼吸困难等临床症状彻底消失，呼吸频率与心率恢复到正常水平，肺部啰音明显消失，血气分析、精神、食欲均恢复正常；好转为临床症状基本缓解，呼吸频率与心率有一定下降，肺部啰音基本消失；无效为没有达到上述标准。

1.4 统计学分析

应用 SPSS21.0 统计软件分析，计数资料如治疗效果与不良反应等用 % 表示，组间比较采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ ，有统计学意义。

2 结果

2.1 治疗效果

观察组患儿治疗总有效率 94.91%，高于对照组的 64.41%，两组比较有显著性差异 ($P < 0.05$)。如表 1：

表 1：治疗效果 [n (%)]

分组	例数	显效	好转	无效	总有效率
观察组	59	35 (59.32)	21 (35.59)	3 (5.09)	56 (94.91)*
对照组	59	14 (23.73)	24 (40.68)	21 (35.59)	38 (64.41)

注：* 与对照组对比， $\chi^2=16.9468$ ， $P=0.0000$ 。

2.2 不良反应

观察组患儿不良反应发生率 3.38% 低于对照组的 15.25%，两组比较有显著性差异 ($P < 0.05$)。如表 2：

表 2：不良反应 [n (%)]

分组	例数	恶心	头晕	发热	失眠	心律失常	总计
观察组	59	1 (1.69)	1 (1.69)	0 (0.00)	0 (0.00)	0 (0.00)	2 (3.38) #
对照组	59	3 (5.09)	3 (5.09)	1 (1.69)	1 (1.69)	1 (1.69)	9 (15.25)

注：# 与对照组对比， $\chi^2=4.9125$ ， $P=0.0267$ 。

作者简介：刘忠琼 (1974.5.8-)，云南省会泽县，汉族，副主任医师，本科，从事儿科工作 20 余年。

3 讨论

哮喘的发病基础为气道高反应性，其在幼儿中发病率较高，研究显示免疫与遗传等因素和哮喘的出现有直接联系。

(下转第 87 页)

2.2 糖尿病合并骨质疏松患者临床治疗效果比较

对比实验组与参照组糖尿病合并骨质疏松临床治疗效果情况(见表 2), 实验组糖尿病合并骨质疏松临床治疗总有效率(94.74%)明显高于参照组(71.05%), 两者差异明显($P < 0.05$)。

3 讨论

骨质疏松症是中老年人群常见疾病, 也是糖尿病并发症之一, 糖尿病患者骨代谢发生异常, 从而导致其单位体积内骨量下降, 形成骨质疏松疾病^[4]。骨质疏松临床表现为骨痛、易骨折等临床症状, 患者多为全身性疾病, 部分患者运动功能受到疾病影响, 对其生活质量造成极大威胁。本研究针对糖尿病合并骨质疏松患者采用阿仑膦酸钠与阿托伐他汀联合治疗, 其临床治疗效果较好, 其中阿仑膦酸钠是临床中常用骨吸收抑制药物之一, 在骨质疏松治疗及预防方面临床效果极佳, 对于已经发生骨质疏松疾病的患者予以骨代谢调节, 降低患者骨折、骨痛发病比例^[5]。阿托伐他汀作为降血脂药物, 在预防患者发生心脑血管疾病的同时能够促进其骨细胞增殖, 并提高骨细胞分化比例, 提高糖尿病合并骨质疏松患者成骨分化速度。联合应用阿仑膦酸钠与阿托伐他汀药物, 改善患

者骨疼痛症状, 并逐步提升患者骨密度, 是降低骨质疏松患者骨吸收比例, 避免患者出现骨折等不良事件。

综上所述, 糖尿病合并骨质疏松临床发病率较高, 本研究结果证实, 阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀临床效果显著, 因此阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀在糖尿病合并骨质疏松治疗方面具有临床推广应用价值。

参考文献

- [1] 李雯, 詹铁营, 吴娟, 等. 阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀治疗糖尿病合并骨质疏松的评价[J]. 西北药学杂志, 2017, 32(2):214-217.
- [2] 王辉. 阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀治疗糖尿病合并骨质疏松效果观察[J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(11):46-47.
- [3] 黄永朱, 梁汝忠, 李锴. 阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀治疗 2 型糖尿病合并骨质疏松临床效果[J]. 青岛医药卫生, 2016, 48(2):96-99.
- [4] 卓孟川, 王振林, 刘康, 等. 阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀钙片治疗老年性骨质疏松症的疗效和安全性评价[J]. 中国现代医生, 2017, 55(2):60-63.
- [5] 李俊岩, 司芹芹, 牛晓红. 阿仑膦酸钠联合阿托伐他汀治疗糖尿病性骨质疏松的疗效观察[J]. 中国基层医药, 2017, 24(22).

(上接第 84 页)

两组患者不良反应发生率无明显区别, $P > 0.05$, 详见表 3。

3 讨论

黄体功能不全所致先兆流产在临床中较为常见, 具体是指孕周在 28 周以内且体重低于 1 公斤时妊娠终止者, 是自然流产的常见类型。相关调查显示有 25% 至 60% 的先兆流产患者是因妊娠中黄体功能不全造成孕酮分泌不足而致病^[2]。本次试验中我院采取黄体酮对部分先兆流产患者进行治疗, 取得了较好的临床疗效。黄体酮可提取自动物卵巢黄体中, 也可人工合成, 其作用机理与孕酮一致, 可有效抑制子宫收缩, 减小子宫肌肉活力, 该药在治疗黄体功能不全所致先兆流产中具有较好的临床疗效, 且药物不良反应较少, 用药安全性有保障^[3]。黄丽清^[4]的研究认为黄体酮在治疗黄体功能不全所致先兆流产中具有确切疗效, 治疗成功率超过 80%, 且不良反应发生率较低, 患者满意度较高。本次试验结果显示, 黄体酮胶囊相比于孕康口服液在治疗黄体功能不全所致先兆流

产中具有确切疗效, 其治疗成功率达 87.1%, 且治疗后的 β -HCG 水平更高, 组间比较 $P < 0.05$, 两组患者不良反应发生率均比较低, 组间比较 $P > 0.05$, 本次试验结果与张华等^[5]的试验结果相似。可见, 黄体酮在治疗黄体功能不全所致的先兆流产中安全、有效, 适宜在临床中推广应用。

参考文献

- [1] 黄丽清. 黄体酮胶囊治疗孕妇黄体功能不全所致先兆流产的效果探讨[J]. 临床医学工程, 2017, 24(10):1403-1404.
- [2] 孙丽. 黄体酮治疗黄体功能不全所致先兆流产的效果分析[J]. 中国实用医药, 2016, 11(5):182-183.
- [3] 张素琴. 黄体酮治疗黄体功能不全所致先兆流产的临床观察[J]. 吉林医学, 2016, 37(8):1994-1995.
- [4] 谢敬谊. 黄体酮和孕康治疗黄体功能不全致先兆流产效果对比[J]. 实用中西医结合临床, 2017, 17(3):75-76.
- [5] 张华, 张红英, 袁宁霞, 等. 探讨黄体酮对孕妇黄体功能不全所致的先兆流产的治疗效果[J]. 陕西医学杂志, 2016, 45(4):425-426.

(上接第 85 页)

小儿哮喘的病程相对较长, 很容易反复发作, 为患儿的生活与成长带来不利影响。因此, 探究一种有效的治疗方法, 促使哮喘的治疗效果显著提高, 帮助患儿及早恢复健康非常必要。临床对哮喘的治疗通常在基础营养干预与镇静等措施下, 加用平喘类药物进行治疗^[4]。氨茶碱作为一种常常用的治疗小儿哮喘药物, 其可对磷酸二酯酶具有抑制作用, 使支气管充血与水肿情况得到充分改善。硫酸镁最近几年在哮喘治疗中被应用, 其属于类激素样作用可促使细胞膜稳定性明显提高, 使血管通透性有效降低。并且还可以对钙离子经胞质网释放过程进行有效抑制, 使气道黏液分泌明显减少, 确保气道的通畅, 使支气管平滑肌获得有效舒张。此外, 也有相关研究显示: 硫酸镁可对乙酰胆碱的释放产生抑制作用, 可使平滑肌兴奋性明显降低。本研究结果显示: 观察组患儿治疗总有效率 94.91% 高于对照组的 64.41%; 观察组患儿不良反应发生率 3.38% 低于对照组的 15.25%, 说明硫酸镁对小儿哮喘

的治疗效果明显高于氨茶碱, 与相关研究结果一致^[5]。

总而言之, 硫酸镁在小儿哮喘中的应用效果较好, 可使患儿的临床症状显著改善, 并减少不良反应的出现, 使患儿的住院时间有效缩短, 临幊上具有安全性与有效性的特点。

参考文献

- [1] 束祥花. 硫酸镁治疗小儿哮喘的效果观察[J]. 中外医学研究, 2016, 14(31):150-151.
- [2] 刁秀伟, 谢艳, 等. 硫酸镁与硫酸特布他林雾化液联合雾化吸入治疗小儿哮喘的疗效观察[J]. 中国医院用药评价与分析, 2016, 16(3):319-321.
- [3] 乐桂荣, 彭欢. 应用硫酸镁治疗小儿哮喘的有效性与安全性初步分析[J]. 实用中西医结合临床, 2016, 16(8):54-55.
- [4] 彭惠轩. 硫酸镁联合复方异丙托溴铵吸入治疗小儿哮喘临床观察[J]. 吉林医学, 2017, 38(2):339-340.
- [5] 张艳荣. 异丙托溴铵及硫酸镁联合应用治疗小儿哮喘的临床观察[J]. 基层医学论坛, 2017, 21(2):157-158.